



中共济宁市委机关报
济宁日报社出版
国内统一连续出版物号:CN 37-0045
邮发代号:23-159
新闻热线:0537-2349995

济宁日报

JINING DAILY

2024年10月8日

星期二 农历甲辰年九月初六



掌上济宁手机App

济宁日报微信公众号

权威发布

坚持“三医”协同 提升群众健康获得感

本报济宁讯(记者 胡碧源)近日,市政府新闻办组织召开“护佑人民健康 推动卫生健康事业高质量发展”主题系列新闻发布会(第2场),介绍济宁市深化医药卫生体制改革相关工作情况,并回答记者提问。

近年来,市委、市政府始终把保障人民健康放在优先发展的战略位置,围绕“打造全省医疗高地”目标,坚持医疗、医保、医药“三医”协同,聚焦推动解决群众急难愁盼问题,着力提升群众健康获得感、安全感。

“三医”联动整体效能持续发挥。坚持“政府主导、部门协同”的工作推进机制,持续加大县域医疗机构基础设施和设备投入力度。落地执行国家和省集中采购中选结果,落实医保资金结余留用政策,动态调整医疗服务价格。构建适应改革导向要求、符合医疗行业特点、主要体现医务人员技术劳务价值的公立医疗机构薪酬制度体系。

医疗综合服务能力稳步提升。西苑医院济宁医院顺利通过国家区域医疗中心“回头看”,全力实施高质量发展三年行动,着力打造全国一流的国家区域医疗中心。市公共卫生“六大中心”全部建成启用。全市紧密型县域医共体实现全覆盖,县域内就诊率持续提升。

医保药品集采逐步健全。截至2024年7月,我市已落地执行国家和省级集采药品737种。(下转2版C)

突破! 高新技术企业1800家 省科技领军企业100家

本报济宁讯(记者 胡碧源)近日,市政府新闻办组织召开“新质生产力赋能高质量发展”主题系列新闻发布会(第4场),介绍我市以科技创新引领现代化产业体系建设有关情况,并回答记者提问。

全市科技系统紧紧围绕以科技创新引领现代化产业体系建设,加快培育发展新质生产力,为高质量发展提供有效支撑和持久动力。

创新主体队伍持续壮大。推动创新资源向企业集聚,全市高新技术企业突破1800家、省科技领军企业突破100家;上半年高新技术产业产值占规模以上工业总产值比重达到52.8%。推行企业研发项目备案制,引导企业找准攻关方向、加大研发投入;支持企业加力攻关关键核心技术,产出一批标志性成果。

创新成果转化持续加速。绘制“企业技术、人才、平台需求”和“高校院所优势学科、技术成果”两张清单,促进高校资源与企业需求、科技成果与产业发展对接融合,加快推进科技服务业高质量发展。

创新平台建设持续突破。推动平台扩面提质,实施创新平台全覆盖行动,推动平台优化升级,强化创新平台绩效评价,引导平台发挥支撑作用,赋能产业创新发展;推动市产研院、碳材料院、稀土院等产业创新平台不断探索新模式新路径,紧扣我市重点产业链,引进一批高质量产业化项目。

创新发展生态持续优化。强化科技金融赋能,常态化开展科银企对接,畅通企业融资渠道。加强创新人才引育,优化引才育才育才机制,推动企业通过柔性合作、共引共用等方式引进创新人才,优化人才配置,强化人才支撑。

传统文化“潮”起来 沉浸式旅游火出圈

本报记者 徐斐 本报通讯员 蒋琰

三尺幕布,一尺皮影,巧手翻弄间,皮影人物活灵活现,剧情曲折动人……10月2日上午10时,曲阜孔府福寿堂,在欢快的锣鼓声中,皮影师傅颜苏平开始了孔府皮影表演,《食壁传说》《蛙龟鱼》《武松打虎》等皮影戏轮番精彩上演。来自河南的游客张华先生一边拍照一边喝彩,“孔府皮影艺术与儒家文化碰撞出火花,让人印象非常深刻”。

为丰富游客的文化体验,曲阜市通过深挖《孔府档案》等资料,请教专家和皮影戏非遗传承人等方式,把孔府典故、传说、景观等融入皮影戏表演中,重新推出孔府皮影项目,成为孔府的“文化招牌”。

“三孔景区文化底蕴深厚,我们不断探索创新,让古老技艺重新焕发活力,也让更多游客感受传统文化的魅力。”曲阜市三孔文化旅游服务有限责任公司商品经营部孔府运营主任翟英瑞介绍,孔府皮影戏平时每天排演6场,今年十一期间景区游客较多,便每天增加两到三场,特别受小朋友们的欢迎。

为了让优秀传统文化“活”起来、“潮”起来,展现新时代文化魅力,济宁坚持以文塑旅、以旅彰文,深入挖掘中华优秀传统文化,创新文化表达方式,连年举办“创意济宁”文化产品设计大赛,让更多的年轻人喜欢优秀传统文化。

——在三孔景区,“十一假期,遇见别young三孔”系列主题活动盛大启幕,汉服换装、拓片体验、孔府皮影、《大哉孔子》光影盛宴等文旅项目给游客带来耳目一新的游览体验。

——在孔子博物馆,箫韶乐团“礼乐传习”活动让游客充分体验孔子闻韶之乐,感受千年礼乐的儒风雅韵。

——在尼山圣境,主题快闪、有朋音乐季活动融合国风、电音、民谣等给游客带来多种风格的视听体验,无人机秀、烟火秀将科技与艺术完美融合。

——在济宁城区古运河,游客乘坐画舫,桨声灯影中沉浸式感受运河风韵。

——在水泊梁山,以“忠义豪情与国同梦”为主题,推出国庆版《好汉迎宾》、梁山武韵、水浒好汉巡山等多项具有体验感的活动,大大提升了“水浒故里忠义梁山”旅游品牌。

……

围绕打造世界文化旅游名城,济宁坚持文化搭台、旅游唱戏,创新实施文旅突破战略,把全市100家A级景区连点成线、串珠成链,精心打造明故城、尼山夜游、蓼河夜游等十大新场景,设计拜圣习儒、运河访古等十大旅游精品线路,吸引着越来越多的海内外游客来体验中华优秀传统文化的博大精深。

为强国建设、民族复兴注入强大精神力量

——以习近平文化思想引领宣传思想文化事业发展一年间

新华社记者 林晖 王子铭 王思北

一个民族要走在时代前列,就一刻不能没有理论思维,一刻不能没有正确思想指引。

2023年10月,习近平文化思想在全国宣传思想文化工作会议上正式提出。习近平文化思想明体达用、体用贯通,标志着我们党对社会主义文化建设规律的认识达到了新高度,表明我们党的历史自信、文化自信达到了新高度,为做好新时代新征程宣传思想文化工作、担负起新的文化使命提供了强大思想武器和科学行动指南。

举旗帜、明方向、守正道、开新局。

一年来,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,在习近平文化思想科学指引下,中华优秀传统文化、革命文化、社会主义先进文化在新时代伟大实践中融汇激荡,为党和国家事业发展提供了坚强思想保证和强大精神动力。

指引文化发展新方向

秋日的北京碧空如洗,宽阔的长安街上阳光铺洒。坐落于西长安街延长线的京西宾馆,静谧而庄严。

一年前,全国宣传思想文化工作会议在这里举行,会上传达了习近平总书记的重要指示。习近平总书记站在全局和战略高度,

指明了宣传思想文化工作肩负的职责使命:

“充分激发全民族文化创新创造活力,不断巩固全党全国各族人民团结奋斗的共同思想基础,不断提升国家文化软实力和中华文化影响力,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴提供坚强思想保证、强大精神力量、有利文化条件。”

在历史长河中审视文化推动人类文明进步的重要地位,在时代大潮中把握文化引领社会变革的重要作用,在世界风云中认识文化塑造综合国力的重要影响,在人的全面发展中发挥文化创造美好生活的价值,习近平总书记指引文化发展新方向。

几天后,全国宣传思想文化工作会议后首次地方考察,习近平总书记来到江西,走进景德镇,将文化传承发展作为此行一项重点考察内容。

总书记从陶瓷文化,谈到马克思主义基本原理同中华优秀传统文化相结合。“老祖宗传下来的优秀传统文化,我们要继续攥在手里,与时俱进,让它发扬光大。”致力于创造属于我们这个时代的新文化,总书记念兹在兹、饱含期许。

一年来,习近平总书记的文化足迹遍及大江南北,在系统谋划、身体力行中,指引宣传思想文化事业守正创新、开拓前进,掀开崭新篇章。

以文兴邦,充分发挥文化在治国理政中的作用——

西宁宏觉寺,千年古刹见证了唐蕃古道的恢宏繁盛,聆听着丝绸之路的车马辘辘,镌刻下民族交融历史和团结印记。

2024年6月,习近平总书记在这里考察时强调:“要保护好这份珍贵的历史文化遗产,为铸牢中华民族共同体意识、促进民族团结进步作出新贡献。”

从历史走向未来,从多元凝聚为一体,文化认同始终是民族团结的根脉。

发挥文化功效,习近平总书记以强烈的文化自觉与历史担当,将其融入治国理政的伟大实践:

建设金融强国,提出“积极培育中国特色金融文化”,阐明“以义取利,不唯利是图”等五方面实践要求,为金融高质量发展注入文化涵养;

推进依法治国,强调“积极推动中华优秀传统文化法律文化创造性转化、创新性发展”,为推进中国式现代化增添法治动力;

围绕党的建设,明确“加强新时代廉洁文化建设”,推动形成以文养廉的浓厚氛围。

一年来,以习近平总书记为核心的党中央将文化作为治国理政的重要资源,为继续推进国家治理体系和治理能力现代化开辟了文化新路径、拓展了文化新空间。

铸魂育人,为奋进新征程固本培元、凝心聚力——

2024年9月29日,人民大会堂金色大厅。伴随着《向祖国英雄致敬》雄壮激昂的

旋律,习近平总书记亲自为国家勋章和国家荣誉称号获得者颁授勋章奖章,并同他们亲切握手,表示祝贺。

一枚枚勋章奖章,铭刻着不可磨灭的功勋,鼓舞着新时代奋斗者前行的脚步,凝聚起全社会建功立业、昂扬奋进的精神力量。

民族复兴需要精神引领,国家发展需要价值导航。

从在上海考察时指出“要用好一大会议址等红色资源,弘扬伟大建党精神”,到在江苏盐城新四军纪念馆教育引导党员干部“传承发扬不怕困难、不畏艰险,勇于斗争、敢于胜利的精神”,再到在党的二十届三中全会上强调推动理想信念教育常态化制度化,习近平

总书记坚持以文化人,着力解决好世界观、人生观、价值观这个总开关问题。

崇高信仰、坚定信念不会自发产生。要炼就“金刚不坏之身”,必须用科学理论武装头脑,不断培植我们的精神家园。

号召党员“通过坚持学习党的创新理论,悟规律、明方向、学方法、增智慧”,叮嘱年轻干部“切实提升马克思主义理论水平和运用能力”,要求思政课建设“与党的创新理论武装同步推进”……习近平总书记引领全党筑牢理论基础、铸牢思想之“魂”,以统一的思想、坚定的意志、协调的行动、强大的战斗力踏上新征程、创造新伟业。

赓续文脉、留住根脉,守护好中华民族文化瑰宝——(下转2版A)

对话孔子 互鉴文明 2024中国国际孔子文化节

尼山皓月 其明如光

——2024中国国际孔子文化节亮点纷呈

本报记者 满涛

10月7日,以“对话孔子 互鉴文明”为主题的2024中国国际孔子文化节,在孔子故里曲阜圆满落幕。

本届国际孔子文化节始终对标对表习近平总书记视察山东重要讲话精神,聚力把“加强中华文化国际传播、深化文明交流互鉴、提升中华文化影响力”的重要指示贯穿办节全过程,精心谋划确定“对话孔子 互鉴文明”主题,把准办节的总定位、总遵循,深入挖掘展示中华优秀传统文化的时代价值,充分反映了山东加强中华文化国际传播、深化文明交流互鉴、提升中华文化影响力的生动实践,充分展示了山东推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展的成效成果,为在新起点上推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明汇聚起强大的精神力量。

成果丰硕:

一场文明互鉴的文化盛宴

金秋时节,孔孟之乡济宁迎来了盛大的文化庆典——2024中国国际孔子文化节。这是一台山东主场、全球共襄的文化盛会。为期10天的文化盛宴,不仅是对儒家文化的一次深情回望,更是中华文化面向世界、张开双臂拥抱全球文明交流互鉴的重要实践。

今年正值孔子诞辰2575周年,是党中央、国务院批准实行山东曲阜主会场、浙江衢州分会场共祭孔子,开启新的办节体制的第一年,节点特殊、意义重大。

国际孔子文化节期间,丰富多彩的文化活动给人留下深刻印象。开幕式暨第十九届“联合国教科文组织孔子教育奖”颁奖典礼、甲辰年公祭孔子大典、“高山仰止”——新杏坛·大家讲、“斯文在兹”——全球文庙书院溯源之旅、“与朋友共”——中华文化国际传播系列活动等悉数登场,以鲜活生动的形式触摸“东方先哲”的千年文脉,来自海内外的嘉宾共襄文明交流互鉴盛筵,激发文化共鸣。

同时,本届孔子文化节突出人民性,将中秋、十一假期纳入其中,坚持以文塑旅、以旅彰文,实行全省全域办节,从9月15日中秋假期第一天即开始活动预热,推出“对话孔子”百项文旅活动,倾力打造文旅嘉年华。创新举办开幕式,并把文艺演出与颁奖、启动仪式等环节穿插进行,深入挖掘和阐发中华优秀传统文化“讲仁



图为2024中国国际孔子文化节闭幕式现场。记者 刘项清 摄

爱、重民本、守诚信、崇正义、尚和合、求大同”的时代价值,以交响乐朗诵、情景剧、音舞诗画、歌剧、交响乐舞等形式,打造了富有思想性、国际性、艺术性、群众性的文化盛宴。

孔子文化节期间,与会嘉宾和游客相聚孔子故里,既深入探寻儒家思想的当代价值,与孔子来一场跨越时空的交流,又在《金声玉振》的演出和“尼山皓月”的光影中感受“新三孔”的文化传承与创新,体验传统文化与现代文旅的结合。

在曲阜尼山讲堂,连日来,2024中国国际孔子文化节山东手造展的展区热闹非凡,孔府金石篆刻、曲阜楷木雕刻、鲁绣、莱芜锡雕、淄博琉璃……以非遗文化为主题的“山东手造”文创展区吸引了诸多中外嘉宾驻足体验“国潮”新时尚。

目前,在国际孔子文化节节庆效应的带动下,相关文旅活动持续开展,不断激活济宁乃至全省全域文旅市场。甲辰年公祭孔子大典还首次使用仪仗式开城仪式:64名书简舞演员、64名灯笼舞演员、64名伞舞演员、64名仪仗人员通过

认为,本届国际孔子文化节为未来社会主义核心价值观的普及,为马克思主义基本原理与中华优秀传统文化的结合,打开了一个新的局面,提供了一个新的标志,创造了一个新的起点。

从“新”出发: 创新无处不在

创新是2024中国国际孔子文化节的一个重要关键词。

“千年礼乐归东鲁,万古衣冠拜素王”。作为国际孔子文化节的重头戏,今年祭孔大典以“仁礼天下 和合大同”为主题,创新举办方式,在曲阜设主会场、浙江衢州设分会场,同时联动海内外60多家文庙和文化机构开展全球“云祭孔”,跨越时空界限,努力提升孔子文化节的国际影响力和传播力,共同展示中华文化魅力。甲辰年公祭孔子大典还首次使用仪仗式开城仪式:64名书简舞演员、64名灯笼舞演员、64名伞舞演员、64名仪仗人员通过

庄重的仪仗、肃穆的场景,展现祭孔大典的庄严感。

9月29日,本次国际孔子文化节还首次推出“尼山敬师礼”活动,2575名学生面向孔子雕像行“敬师礼”,充分表达了“敬师、重教、崇德、尚礼、感恩”的主题。

文庙、书院是儒家文化的重要载体和历史见证,是珍贵的文化遗产。今年的国际孔子文化节新推出了“斯文在兹”——全球文庙书院溯源之旅活动,70多个中国海外文化中心及旅游办事处联动,36个国家以及港澳台地区的嘉宾、45家海内外文庙书院的管理者共聚孔子故里,期间达成了《文庙书院保护传承曲阜宣言》。

与朋友共: “国际化”标签更加鲜明

2024中国国际孔子文化节,“国际化”成为一张鲜明的标签。

本届文化节是开启新的办节体制的第一年,突出国际性,(下转2版B)